Meretes testabrazolas



Adott az A kezddpontu a félegyenes és a vele parhuzamos ¢
egyenes. Abrazoljuk az ABCDEFGH négyzet alapu egye-
nes hasabot, amelynek AB alapéle az a félegyenesre, CD
alapéle pedig a c egyenesre illeszkedik, és magassaga az
alapélek hosszanak masfélszerese.
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A megoldast méretes alapszerkesztési lépésekre bontjuk:
1. Az alaplap « sikjat képsikkal parhuzamos helyzetbe for-
gatjuk. A leforgatott sikon megszerkesztjuk az alapnégyze-
tet, majd visszaforgatjuk a sikot eldalltva a négyzet I. és Il.
képét.

2. Az alaplap csucsain at az a sikra merdlegesen felvesszuk
az oldalélek egyenesét.

3. Az oldalélekre felmérve az adott magassagot megkapjuk
a feddlap csucsait. Az alapél valodi hosszat a leforgatott
alaplaprol olvashatjuk le, ebbdl allitjuk elé a magassag valo-
di hosszat.



Az alapsik leforgatasahoz folvesszuk a sik egy |. févonalat,
amely korul a forgatast elvégezhetjuk. Valasszuk példaul az

/ A ponton athaladé h f6egyenest.
h




Kivalasztjuk az alapsik egy tetsz6leges pontjat, amely nem
illeszkedik a h forgastengelyre. Vesszuk példaul a ¢ egye-
nes S pontjat.

A forgatas soran S egy koriven mozog, amelynek sikja h-ra
merdleges |. vetitésik, amelynek |. képe az S’ ponton athala-
doé h'-re merbleges egyenes.

A kor sugara S és h tavolsaga, amit egy kulonbségi harom-
szog megszerkesztésével kapunk. Ennek viszintes befogo-
ja S’és h'(merdleges) tavolsaga, a fluggdleges befogo pedig
S és h magassagkulonbsége, amit a Il. képrél olvashatunk
le. Ekkor az atfogo mutatja a keresett tavolsagot. Ezt mérjik
fel a h-ra mer6legesen folvett egyenesre a talpponttdl. Igy
kapjuk S leforgatottjat, az (S) pontot.



A forgatas soran a h tengely pontjai helyben maradnak, igy
az A pont és a ¢ egyenes h-val kozos pontja is fixpont. Ez
utobbit az (S) ponttal 6sszekotve adodik a leforgatott (c)
egyenes, és ezzel parhuzamosan az (A) = A’ kezd6pontbol
rajzolhatjuk meg a leforgatott (a) felegyenest.



A leforgatott sikon megszerkesztjik az (A)(B)(C)(D) négy-
zetet.




Elvégezzik a sik visszaforgatasat el6allitva az alapnégyzet
l.ésl. képét.




A alapsikra merdleges oldalélek vetiletének megrajzolasa-
hoz ismerni kell az alapsiknak egy . és egy Il. févonalat. Egy
I. févonalat, a h egyenest mar ismerjuk, igy most egy Il.
fovonalat jelolunk ki. Folvesszlk példaul a D csucson
athalado vll. féegyenest.




Az oldalélek I. képét a sik |. févonalanak (h-nak) |. kepére
merdlegesen rajzolhatjuk, mig Il. képuknek a sik Il. févona-
lanak (v-nek) Il. képére kell merdlegesnek lenniuk. Példaul a
B csucsbdl kiindulo oldalél egyenese n. Atobbi oldalél egye-
nese ezzel parhuzamos.



Az oldalélek hosszanak felméréséhez az n egyenesen fel-
veszunk eqy tetszbleges, B-t6l kulonbozd T segédpontot, és
elkészitjuk a BT szakasz kulonbségi haromszogét. A viz-
szintes befogd hossza a B’es T'vetlleti pontok |. képrél leol-
vashato tavolsaga, mig a fuggdleges befogd a B és T pontok
Il. képrél leolvashaté magassagkulonbsége.

A kulonbségi haromszoget ugy kicsinyitjuk (vagy nagyitjuk),
hogy atfogoja (amely a valddi tavolsagot mutatja), meg-
egyezzen az adott magassaggal, az alapél masfélszeresé-
vel. Az alapél hoszszat a leforgatott képen lathatjuk:
a=(C)(D)azalapnégyzet egyik oldala.

Az igy lekicsinyitett (vagy felnagyitott) kulonbségi harom-
szog vizszintes befogodja mutatja az oldalél vetuletének
hoszszat az |. képen. Ezt kell tehat B*-t6l felmérni n’-re, hogy
a feddlap megfeleld csucsanak, F-nek az |. kepét megkap-
juk.



Kihasznalva, hogy az oldalélek tartbegyenesei parhuzamo-
sak, és igy a vetlleteik egyénlé hosszusaguak (kulon-kulon
az l. és all. képen), a test hianyzo éleinek képei egyszerien
megrajzolhatok.

Veégul feltintetjuk a tomor test lathatdsagat.




Adott az ABCDEFM szabalyos hatoldali gula m magas-
saga, t tengelye és ABCDEF alaplapjanak A csucsa.

Abrazoljuk a testet. A lathatosag feltlintetésekor tegyiik fél,
hogy atestlemezbdl van, és alaplapjat eltavolitottuk.
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1. Az o alapsik felvéetele: A e a Lt

2. Az alaplap O kozéppontjanak szerkesztése: O=ant
3.a. Az o sik leforgatasa.

b. Az ABCDEF alaplap szerkesztése.

c. Az a sik visszaforgatasa, az alaplap |. és Il. képe.
4. Az m magassag felmérése a t tengelyre az alaplap O

kozéppontjatol.



Folvesszikaz o alapsikot f, és f, févonalavalaz A csu-
csonata t tengelyre merdlegesen:

Alef'Lt es A"efi"Lt"




Megszerkesztjuk a t tengely O doféspontjataz o alapsi-
kon.

ElGallitjuk példaul t Il. vetitésikjanak és «a-nak a
metszésvonalat. Ez jeldli ki t-n O-t, majd rendezdvel O"
is adodik.




Leforgatjuk az o alapsikot f, I.févonala korul az |. képsik-
kal parhuzamos helyzetbe.

Elkészitjuk az f,-re nem illeszkedd O pont leforgatasanak
ktlonbségi haromszogét. A vizszintes befogd hossza az
|. kép alapjan O' és f," tavolsaga. A fuggdlges befogod pe-
digall. kép alapjan O és f, magassagkulonbsége. Az atfo-
gomutatja O és f, valoditavolsagat. Eztkell felméni f,-t6l
aleforgatott (O) pontkijeldléséhez.
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A leforgatott sikon megszerkesztjiuk az alaphatszoget.
Pontosabban, annak csak az ABO szabalyos haromszog-
cikkét allitjuk el6. Latni fogjuk, hogy a hatszog vetlleteit
ennek alpjan mar megkaphajuk.




Visszaforgatjuk az alapsikot; meghatarozzuk az ABO ha-
romszog |. és |l. képét.

Megkeressuk az (A)(B) oldal egyenesének az f, forgas-
tengellyel kozos pontjat. Ez a visszaforgatas soran helyben
marad, tehat ez a pont |. képe is. Ennek alapjan rendezével
kepjuk all. kepét.

A leforgatott pontot és |. képét az f, tengelyre merdleges
egyenes (a forgataskor képe) koti 6ssze. igy B'(B) L f
amibdéladddik B' majd rendezével B" is.




Eldallitijuk az alaphatszog tobbi csucsat is. Kihasznaljuk,
hogy a szabalyos hatszogben a szemkozti oldalak parhuza-
mosak, €s egyeneseik kdézépparhuzamosa a két oldalra
nem illeszkedé szemkdzti csucsokat 0Osszekoté atlod
egyenese. Figyelembe vesszuk tovabba, hogy a szabalyos
hatszog centralisan szimmetrikus. Ezeket a tulajdonsagokat
a merdleges vetités megdrzi.

lgy AB-t a vetlletekben O-ra tukrozve a DE oldal képei
addodnak. Ezutan az AD atloval parhuzamost rajzolva a B
eés E csucsokon at a BC és EF oldalak egyenesét kapjuk.
Hasonldéan, a BE atléval parhuzamosan rajzolhatjuk meg a
CD és FA oldalak egyenesétrendre a D és A csucsokon at.
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Folmérjuk a t tengelyre a gula adott m magassagataz O
alapkozépponttol.

A tengelyen folveszink egy tetszdleges (O-tdl kulonbozo)
S segédpontot, és eléallitjuk az OS szakasz kulonbseégi
haromszogeét. A vizszintes befogd hossza az |. képrél O' és
S'tavolsaga, a fuggdleges befogd pedig a ll. képrdl O és S
magassagkulonbsége.

Az atfogo egyik (pl. a fuggdleges befogonal Iévd) végpontja-
bdl folnagyitjuk a kllonbségi haromszoget ugy, hogy atfogo-
janak hossza m legyen.

A nagyitott haromszdg vizszintes befogdja adja az |. képen
O' és M’ tavolsagat. M' kijeloléséhez ezt kell felmérni t-re
az O' ponttél. M"™-trendezdvel kapjuk.

O'M'



Végul megrajzoljuk a gula oldaléleit és a feladatban meg-
szabott feltételek szerint feltintetjlik a lathatdsagot.




